

„Кавалеры“ в черных фраках

Далекое заповедное озеро Кытне — Лор. Вечер. Солнце склонилось к западному горизонту, отчего небо окрасилось в розовые тона. Тишина, лишь изредка пролетают на север, к местам гнездования, белолобые гуси. Уже не первую весну на озере Кытне-Лор проводим учеты тетеревов на токах, и каждый раз с чувством волнения ожидаешь очередного «сборища рыцарей». Тетеревиный ток. Это — как сказка. Если в «Лебедином озере» злой колдун превратил девушек в прекрасных лебедей, то, глядя на тетеревов, кажется, что все тот же колдун отважных рыцарей превратил в птиц, одетых в черные фраки...

Но вот с западной стороны тока послышался шум: Это начинают собираться тетерева. С громким хлопаньем крыльев они расселись на соседние сосны и произвели «переключку», после чего стали спускаться на землю, где у каждого свой участок. Сначала прилетает элита — «токовин» со свитой. Распустив хвосты и что-то бормоча, птицы важно расхаживают по току. Иногда подпрыгивают, нарушая тишину чуждыми хлопаньем и громким хлопаньем крыльев. Наблюдаешь за вечерним током и ка-

жется, что птицы просто хвастают своими нарядами в розовых лучах заходящего солнца.

Когда темнеет, птицы разлетаются, и уже ничто не напоминает об их недавнем присутствии. И только около двух часов ночи вновь раздаются знакомые звуки. Откуда-то из темноты прилетают тетерева, и воздух взрывается от их бормотания. Самих птиц не видно, лишь изредка мелькают белые перья подхвостья.

Брезжит рассвет. Петухи хорошо различимы. Но куда девалась их

деликатность, они непрерывно бегают, отдельные забияки вцепляются клювами друг другу в шею и с неистовой силой избивают противника крыльями. Лишь один редко вступает в поединки, да другие соперники и не претендуют на его территорию. Только к молодым петушкам, еще не усвоившим иерархию, он проявлял нетерпение. А как он преображался с появлением на току самок! Само изящество, хвост прираспустил, крылья — книзу, дескать посмотрись в мое «зеркальце». Но самка непреклонна, она величаво ходит по току с высоко поднятой головой, слонообразно высматривает себе более подходящего кавалера.

Вся эта картина дополняется еще и тем, что на голубом небе уже всходит солнце, в лучах которого переливаются всеми цветами радуги перья на шее самца и льдинки инея, покрывшие зеленый мох. После разлета самок петухи становятся

молчаливее, они с достоинством расхаживают по «хрустальному полу владений Снежной королевы». Некоторые поправляют свой потрепавшийся наряд, другие устраивают легкий завтрак, склевывая верхушки мха и чудом уцелевшие ягодки клюквы.

После того, как тетереки откладывают яйца они все реже посещают ток, который вскоре распадается. Самки насиживают кладки. Тетерева начинают линять и группами расхаживают в окрестностях тока. Через определенное время появляются птенцы, и все идет своим чередом. Но все чаще в мысли закрадываются сомнения: сумеем ли мы сохранить это чудо — тетеревиный ток?! Ведь во многих местах европейской части, да и у нас, в Сибири, он уже почти исчез.

Наш заповедник буквально окружен буровыми. Несмотря на то, что на территории заповедника никакая нефтедобыча или разведка не ведется,

все же часто попадают птицы, оперение которых испачкано нефтью: маленькая пеночка-весничка, вьюрок, зяблик, чирок, перевозчик... Поговорить с людьми, жалующимися на исчезновение птиц не стало... То исчезло, то пропало, а кто виноват?

Так кто же должен бороться за здоровую природу? Не лучше ли содержать в чистоте окрестности буровой? Да, нефть нужна нашему государству, но нужна и живая природа с ее зверями, букашками, растениями, общение с которыми делает нас духовно чище и богаче. Нужно сохранить и это уникальное явление — тетеревиный ток, чтобы наши дети и внуки смогли насладиться сказочным турниром «закопанных рыцарей».

Е. СТРЕЛЬНИКОВ,
научный сотрудник
заповедника
«Юганский»,
орнитолог.